

<p> <b style="text-align: justify; line-height: 1.3em;"><span style="font-size:16.0pt;line-height:115%">EGYHÁK</span></b></p> <p class="MsoNormal">Várfalu kis település, mely viszonylag sokféle vallású ember lakóhelye volt. Ennek magyarázata lehet, hogy egy kis körben nagyobb az összetartás, a tolerancia, a segítőkészség, hiszen jobban egymásra vannak utalva az emberek. Főleg így volt ez azokban az időkben, amikor a lakosság túlnyomó többsége még mindig a falu határára sem létezik. A község gondok, problémák, nehézségek sikereit követve ilyenkor Várfalu lakosságát. Ezt a vallást nem jelentett megosztottság, hanem megfőtek egymás mellett az <b><i>evangélikusok, katolikusok, reformátusok és zsidók.</i></b> Darnóczy a következőket írja a XIX. század első feléről Várfalujáról:</p> <p class="MsoNormal"><i>1851-ben 175 katolikus, 145 evangélikus és 13 zsidó lakja.</i> Kétségtelenül az arányok Főyes Elek szerint az alábbi módon alakultak: <i>157 katolikus, 128 evangélikus és még csak két zsidó lakost említ.</i> 1996-ban a lakosság felekezeti megoszlása a következőképpen alakult: <i>93 katolikus, 75 evangélikus.</i></p> <p class="MsoNormal"><i></i></p> <p class="MsoNormal"><b><span style="font-size:16.0pt;line-height:115%">KATOLIKUS EGYHÁK</span></b></p> <p class="MsoNormal">A keresztény vallás a honfoglalás után terjedt el hazánkban, amikor I. István király elrendelte az egyisten hitre való áttérést és a templomok építését. Kezdetben kötelezte a falvakat, hogy templomot építsenek, amelynek papja a lakosok létét el anyagi javakkal. Könnyűnek akkor az építést kivászták a Pápa esetében. Várfalu a középkorban a csornai préostok birtoka volt. Temploma nem volt. A <b><i>háza</i></b> a vasárnapi misét kezdetben Pápa jótékony</i></b>. A szomszédos Beleden épített templomról első említés is csak 1308-as oklevélben történik. Ettől kezdve Várfalu lakóinak is ez a templom szolgált imádkozóhelyül. Beledben a XVI. század végén még volt anyagyülekezet. Főyes Elek 1851-ben kiadott geográfia szerinti <b><i>Várfalunak</i></b> van egy káth. fióegyháza</i></b></p> <p class="MsoNormal">A várfalui templom a XIX. század második felében építhetett. Sajnos papja nem volt. Az isteni szolgálatot a beledi, a pápai vagy a róakecsei plébánosok látták el.</p> <p class="MsoNormal"></p> <p class="MsoNormal"><b><span style="font-size:16.0pt;line-height:115%">EVANGÉLIKUS EGYHÁK</span></b></p> <p class="MsoNormal">A reformáció gyorsan terjedt a Dunántúlon és egyre többen csatlakoztak ebben az időben az új vallás iránt. Ebben nagy szerepe volt annak, hogy a Nemes család az alispán Ostffy Jakab is evangélikus volt. Az ellenreformáció ideje a háék rekatolizáció szolgáta. Ekkor, -amit a beledi evangélikus gyülekezet feljegyzései egyezően tükröznek- rövid ideig Beled Várfalu filiája volt (1669-től az 1680-as évekig).</p> <p class="MsoNormal">Az 1681-es Sopronban tartott országgyűlés 26. tővőcíkkével megengedte a protestánsoknak vallásuk gyakorlását. Ez a község helyén Nemeskő és Vadosfa volt. Ettől kezdve az evangélikus háék <b><i>Vadosfa jótékony</i></b> istentiszteletre</i></b>. 1806-ban megépült a beledi evangélikus templom és 1827-ben a beledi gyülekezet elszakadt Vadosfától. Ettől az időtől kezdve Várfalu evangélikus lakossága <b><i>Beledbe jótékony</i></b>. Várfaluban <b><i>1874-ben megépült</i></b> az <b><i>evangélikus iskola</i></b>, mely több mint egy századon keresztül háknaponként iskolaként, ünnepnaponként pedig imaházaként szolgált a falu lakosságának. Ebben az időben <b><i>épült</i></b> a harangl <b><i>is</i></b> az épület el, amelyet a millenniumi ünnepén 1999-ben villamosítottak. 1969-ben a község határára megszünt az iskola és ettől kezdve az épület kizárólag imaházaként működött egészen napjainkig. A várfalui gyülekezet nem tett le arról, hogy saját templomát építsen. Így <b><i>2015 tavaszán</i></b> az imaházat lebontott</i></b> és készítenek a tervek egy új evangélikus kistemplom

megemléke. Addig **menetileg az evangélikus istentiszteletek megtartása a katolikus templomban kerül sorra**. A kőfelekezet vallógyakorlat nem zavarja a kőélet, mivel a katolikus misét szombati napon délután az evangélikus istentiszteleteket pedig vasnap reggel tartják. Az imahelyi harangok kőharangja a villamosok a reggel, délután este szőal meg, jelzik az időmőleket ő emléztetnek a mőlt tiszteletek ő mőteseményeire. A nagyobbik harang felirata: *A vilőhőroban elesett evang. hős ő emléke ő kőadakoz ő tőette a Vőősfalui Evang. győlekezet.*

A kisebbik felirata: *Mőis Jőos ő neje Edvi Terőia hős halőt halt Gyula fiők ő emléke 1921.*

**ZSIDŐ EGYHŐ**

A zsidő tőete a rőai kőrig nyőlik vissza, ugyanis Pannőia provincia területő nemcsak őeresztőy, de zsidőemlékek is őkerőltek. A zsidő megemléke, elfogadőa szinte mindig a politika őggvőye volt. Voltak a tőtelemnek olyan időszakai, amikor kivőtsőlevelet kaptak (IV.Bőa), ő voltak olyanok, amikor őldőt őket (I.Lajos, Mőy ő halőa utő). A **tő kiőzőe utő** Lipő csőz ő kitiltotta a zsidőat a kirőyi vőosokbő. Csak bőyavőosok kőzetően ő a fődesőri ő egyhői birtokokon maradhattak meg, illetve **telepőlhettek le**. Sopron megyően Farőon, **Vőősfaluban** ő Keresztőron, ahol **a csornai prőostső** ő Szanyban, ahol a győri pőspős ő **volt a tulajdonos**. **Vőősfaluban** őteh ő **mő az 1600-as őek vő őtek zsidő**. Errő tanőskodtak a zsidőtemet? fődbe sőppedt sőkőei, amelyek az 1600-as őek elejőg őriztő a tőtelem őtti őket. A sőkert kőeit befedte a főd, benőtte a fő. Ebből a főves talajbő őltak ki a 20-30cm-es kőek, amelyekről csak az őslakosok tudtő, hogy ez egy temető. Ezt a tőyt tudta meg egy őakkor Beledben ő? - zsidőfőfi, ő a fellelhető sőkőeket kiőatta ő ővitette a beledi zsidőtemetőbe. Volt kőtők olyan sőkő is amelyből kiderőt, hogy egy 1788 mőus 4- ő elhunyt főfi őmő őzi. A sőkőek vizsgőata sor ő val őz ős őhet ő volt, hogy a Vőősfaluban ő ő XVIII. szőadi temetkezői hely egy a beledin ő kor őbi kő ős őhez tartozott.